

缅忠魂 承先志 颂恩情

——中兴小学传统文化实践教育活动

刘茂锋 张晶



风儿声声，春雨绵绵，诉不尽对革命烈士无限的深情；松涛阵阵，红旗猎猎，道不尽对烈士英魂无尽的哀思。又是一年清明时，为追思英烈，继承先烈遗志，弘扬民族精神，中兴小学特开展清明节“缅忠魂 承先志 颂恩情”传统文化实践教育活动。

4月3日，学校德育处与岩清教育（锯齿狼拓展学习体验中心）共同组织四五年级一百五十余名师生来到运河支队抗日烈士陵

园。在烈士纪念碑前，全体师生整齐列队，手握白花，怀着对烈士无限崇敬的心情，伫立在傲然耸立的烈士纪念碑前，庄严肃穆的悼念活动开始了。首先，在雄壮的国歌声中，少先队员代表向烈士墓敬献花圈，全体师生向烈士鞠躬默哀。学生代表发言慷慨激昂，代表全体学生表达了报效祖国的决心。锯齿狼拓展学习体验中心肖教官向同学们讲述运河支队英雄故事，教育同学们珍惜幸福生活，树立

远大理想，发奋读书，掌握本领，并带领全体同学宣誓，“继承先烈遗志，发扬革命传统，爱我中华，立志成才！”少先队员们的铿锵誓言在烈士陵园上空荡气回肠，响彻云霄。整个过程中，同学们一扫往日的喧闹、嬉戏，静静的肃立着，细心聆听，深刻领会。随后，全体师生排着整齐的队伍，绕墓碑一周，依次将白花摆放在烈士墓前，并深深鞠躬，表达对烈士的敬意与怀念。最后，在解说员的带领下，全体学生瞻仰了运河支队革命烈士纪念馆。在图片展览室里，那一幅幅照片，那一段段文字，是多么鲜明地记录着那一段长长的红色轨迹。一幕幕的交替，一层层地深入，禁不住的豪情悲壮，禁不住的热血沸腾，深深地触动着同学们的心灵。

扫墓活动结束后，全体师生进行踏青无痕游学拓展实践活动。意在让同学们寻找春的足迹，从而关注自然，热爱自然，享受大自然带给我们的乐趣和愉悦，提升学生个人素养，同时培养同学们的团队意识，让同学们健康成长。

通过此次活动，同学们深刻懂得了生命的意义，深切感受到现在幸福生活的来之不易，激发了同学们立志勤奋读书报效祖国的雄心壮志，更明确了作为新时代小学生所肩负的历史使命，进一步增强了同学们的历史责任感和民族使命感。

追忆革命先烈，弘扬革命遗志

春风和煦，鲜花吐丝，英灵欣慰。清明节来临之际，为了纪念这个有着深远意义的日子，缅怀革命先烈，弘扬优秀民族文化，积极践行荣辱观，4月1日下午，逸夫小学组织1600余名少先队员到烈士陵园举行缅怀先烈清明节扫墓活动。

祭扫活动中少先队员们怀着无比崇敬的心情向烈士默哀，为烈士墓敬献鲜花；少先队员代表讲话，带领全体少先队员庄严宣誓：争当热爱祖国、理想远大的好少年，争当勤奋学习、追求上进的好少年……大队辅导员种老师作“缅怀革命先烈，珍惜幸福生活”的讲话。

通过此次祭扫活动，激发了少先队员对革命烈士的敬畏之情和强烈的爱国主义情怀，并发出了“烈士回眸应笑慰，擎旗自由后来人”的铮铮誓言，激励全体队员踏着先烈的足迹，努力学习，奋发图强，为实现伟大复兴的中国梦奋勇拼搏！

（种法青 摄）



平凡的岗位 无悔的追求

——记枣庄市首席技师、枣庄经济学校教师张瑜

贾传玲

“要么读书，要么旅行，身体和灵魂总有一个在路上。”这是枣庄市首席技师张瑜常说的一句话。2010年参加工作的张瑜，现任枣庄经济学校机加工专业教师，一直从事机加工教学和技能训练与培养工作。2016年12月，她被评为枣庄市首席技师。“自身过硬才能带出好学生”，张瑜毕业于天津职业技术师范大学。在大学期间，她在老师和同学们眼里就是一个肯学习、勤动脑、爱钻研的学生。她不仅在专业理论方面，而且在动手操作水平上，都是佼佼者，位居专业前几名，每年都是国家、校奖学金的获得者。上学期间，为锻炼自己的动手能力和创新意识，张瑜除了学好课堂知识之外，还参加了学校机电创新协会，并积极参加协会组织的各种理论研讨、学术交流和技术比赛活动，并在天津市挑战杯创业计划大赛中获得银奖，毕业前还顺利考取了数控车工技师资格证。参加工作以来，张瑜一直从事专业教学工作。她坚信“只有自身过得硬才能带出好学生”，坚持边工作边学习，不断提高自己的专业理论和实践能力。为充实自己，她认真对待每一次培训机会，特别是抓住国培、省培的大好时机，与全国各地职业院校的老师们交流，了解职业教育动态，学习前沿的教学理念和教育教学方法，掌握最先进的机加工技术。她还特别注重在实践中学习和锻炼，利用假期和休息时间，积极参加企业实践，把技术学习当成最大的乐趣，真正把理论知识运用到实践中，使自己的专业技术水平不断提升。为了给学生带好头，张瑜对自己处处严格要求，事事以身作则，注意言行举止，做学生的榜样，不仅教会学生知识，也让他们在潜移默化中受到影响。“专业课教学必须以学生

为中心”，在谈到教育教学工作时，张瑜总是从眼神中透露出一种兴奋和坚定。她对笔者说：“专业课教学具有自己鲜明的特点，只有坚持以学生为中心，才能达到预期的效果。”作为一名专业课教师，张瑜始终坚持把教学工作放在首位，在教育教学和技能训练与培养这个平凡的工作岗位上默默奉献着，深受学生们的喜爱。为了改变学校机械专业学生实训课理论化的现状，她把培养具有较高职业素质的专业技术工人作为教学目标，采取职业技能与专业理论并重的“双元制”教学模式，积极与有关企业联系，争取为学生提供更多的实训机会。在实训教学中，她尝试把课程分为若干个项目，再将每个项目分解成若干个任务，把学生按角色分成若干小组，每个小组都配备组长、记录员、操作员、检测员等，让每个学生都有自己的“工作岗位”，从而极大地提高了学生们参加实训的积极性和实训效果。为了落实好“理实一体化”教学模式，她认真给学生讲解实习操作规范、规程及实习步骤，以学生为中心，以练为主线，强化实践性教学环节，不断提高了教育教学质量。中级工实训，有一个重要内容就是外三角螺纹加工，对其加工成品的质量要求是非常严格的，需要使用螺纹环规进行检测以确定是否合格，这对于大多数学生来说非常困难。在经历了多次失败后，很多同学都想选择放弃。每次遇到这种情况，她都会把同学们叫到一起，耐心地给他们讲解知识点，并亲自示范操作。同时，针对同学们遇到的问题给出具体的解决办法，提升了同学们的信心和兴趣。在她所培养的学生中，90%以上的学

生都通过了中级工培训，拿到了中级资格证书。“中职生只有学好技术才有出路”为了检验教育教学成果，培养学生自信，掌握技术要领，张瑜注意鼓励学生参加各种技能大赛，并牺牲休息时间亲自为他们指导。2016年她所指导的崔浩、焦伟两名学生分别获得了枣庄市中职学生技能大赛数控车第一名和第二名的好成绩。成绩的取得不是偶然的，凝聚了张瑜和同学们的心血和汗水。从准备参加比赛到比赛结束，共经历了四个多月的刻苦训练，所有的休息日和节假日她都是陪学生在车间度过。为了提高一丝的精度，他们必须反复尝试多种方法，摸索不同的技巧，有时甚至忘记了饥饿，忘记了疲劳，忘记了已是夜深。准备比赛的过程，也是技术水平不断提升的过程。她指导学生在训练过程中逐步摸索加工技巧，结合机床参数、软件模拟和切削参数的经验选择获得高精度的加工要求，特别是通过听到刀具与工件接触的声音来判断刀具切削的程度，通过对动手柄的把控，感知切削纹路均匀程度，保证工件的光亮度。在“数控车加工技术”项目比赛中，参赛选手根据给定的部件和零件图纸以及竞赛任务书的要求，按照张瑜老师所传授的技术要领，通过手工与CAM编程，顺利完成了加工任务。一份汗水一份收获，看到了他们所制作出的作品，评委老师们都赞不绝口，对他们的技术水平和动手能力给予了高度赞赏。被评为枣庄市首席技师之后，张瑜感到肩上的担子更重了。她经常说：“当前中职生的就业形势非常严峻，只有学好技术才有出路。作为一名专业课教师，让学生学到真本领，掌握新技能，才算尽到自己的职责，才能对得起职业学校教师这份职业和首席技师这个称号。”

市中区实验小学 组织开展新教育实验

在寒假期间，市中区实验小学组织全体教师学习朱永新老师的《新教育》理论并让教师撰写教育随笔。开学之初，学校便成立了两个课改小组：一是课程改革小组，主要针对课堂教学的创新与研究。二是成立新实验理论研究小组，主要对新教育里面提出的教育理论与教育思想进行研究。学校坚持组织各班级进行“晨诵、午读、暮省”。学校还致力于打造各具特色的“完美教室”。做一整套班级文化体系，为班级设计班徽、班诗、班花及班草。每学期全班同学根据阅读的经典著作共同编演一台生命叙事剧，内容源自孩子在一学期中读过最感动的书……市中区实验小学希望全体师生都能在新教育实验中找到最好的自己。

（张静）

光明路小学开展“放飞梦想 播撒希望”沂蒙研学活动

为了让学生走出校门拥抱春天，开拓视野，了解红色文化，铭记历史，接受爱国主义教育，市中区光明路小学五年级五班开展了“放飞梦想 播撒希望”沂蒙研学活动。

他们首先来到了临沂动植物园，憨态可掬的国宝大熊猫、身披黄金斗篷的金丝猴，“丛林之王”东北虎，形态各异的植物，都让同学们产生浓厚的兴趣，激发了他们想探索大自然中更多的奥秘。第二站他们来到了沂蒙革命纪念馆。走进展馆，同学们被各种照片、雕塑、实物所感染，革命先烈用生命和鲜血捍卫了祖国和人民，他们大无畏的精神深深震撼着每个同学的心灵。临沂不光是革命老区，它也是书圣王羲之的故乡。在王羲之故居，他们参观了兰亭石壁、洗砚池、鹅池等地方，体验了中华书法文化的博大精深。从自然科学到人文科学，从红色文化到文人墨客，既开阔同学们的眼界，又增进师生的友情。

（武连格）

热爱生活 走进大自然

为了拓展学生视野，锻炼学生自理能力，培养团结协作意识。君山路小学四年级五班家委会组织了家长、学生去山亭后峪自然景观公园进行了野炊亲子活动。此次活动，内容丰富、贴近生活，让孩子们亲近自然，放松心情。不仅锻炼了学生的动手实践能力，而且增进了亲子情，同学情。通过大家的努力，孩子们会更健康茁壮成长。

（单德元）

全民族抗战爆发80周年

原峰县老县长王鼎新，原籍山亭区凫城镇马头村，1938年2月参加抗战。1947年率区中队，坚持对敌斗争成绩显著，《大众日报》五次鼓励表扬，获山东省政府颁发的一等功银质奖章、鲁南三专署一等奖状。

他在回忆录中写道：“在枣庄、峄县沦陷时，各地发动抗日游击战的气氛慷慨激昂。一九三八年二月我同邻人到黄龙洞买枪三支，参加了共产党领导的四川旅沪同乡会战地服务团。不久改名为人民抗日义勇总队。张光中任总队长兼一大队队长。我在朱道南、刘景镇的三大队，驻在邹坞北八里墓山。一九三八年六月十四日，在甘霖一带伏击由枣庄开往徐州的日军时，因敌众我寡，同村战友沈兆安光荣牺牲。”

沈兆安牺牲后，1938年8月，家乡人民为他刻了一块纪念碑，碑的上部刻着“为国捐躯”四个大字。碑文中出现了“诚为华国之英雄，作抗日之义士”；“经朱道南先生呈明总队，褒奖抚恤其高堂。”

1990年11月，时任中共枣庄市委副书记、市长秦尧基为王鼎新同志题词：“王鼎新同志，党和人民想着你。”由山亭区党委人民政府、东凫山乡（现为凫城镇）党委人民政府、马头村党支部村民委员会刻成碑，竖在马头村村头公路边；沈兆安烈士碑也迁到此处，供过往行人瞻仰。从1991年清明节至今年清明节，二十六年来，马头小学师生每年清明节都向王鼎新前辈纪念碑和抗日烈士沈兆安碑，敬献花圈，缅怀革命前辈和抗日烈士，进行革命传统和爱国主义教育。

（王用钊）

零距离学习“12xue”

为促进信息技术与教育教学的有效融合，推进智慧化校园的创建。近日，市中区中兴小学一行12名骨干教师分别来到烟台市鼎城小学、鲁峰小学及山东“12xue”教育科技有限公司烟台总部进行观摩学习。两所小学处处彰显浓重的传统文化与现代互联网、大数据相结合的特色学校。学生熟练运用抢答器，教师们熟练驾驭班班通、轻车熟路掌握“12xue”教学平台，充分利用优质教学资源转变教师教学方式和学生学习方式，有效降低课堂组织难度，构建自主高效课堂，增强现代信息技术应用教学能力。“12xue”智能教学平台是凭借互联网的先进技术有效增强课堂教学的互动性、参与性、趣味性，多方位、多角度掌握日常学生学习情况。是老师、学生、家长自由互动的平台，家长与课堂零距离，家长实时查看课堂情况，针对性与实用性非常强，充分体现家校合作缝隙。

（刘茂锋）



4月1日，山亭区山城街道小王庄小学学生在老师的带领下，来到当地抗日无名烈士陵园墓碑前祭奠先烈，接受爱国主义教育。

（张强 徐黎霞 摄）